

El Progreso

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. PURIFICACIÓN DE CORA Y MAS-VILLAPUERTE - DIRECTOR: D. ANTONIO DE CORA Y SABATER

PROBLEMAS ESPAÑOLES LA BUROCRACIA

Uno de los problemas que en España están por resolver, del que se habla constantemente y en el que cada intento de mejora es una agravación y una confusión más, es el problema de los funcionarios, el problema de la burocracia.

Son frecuentes y públicas las quejas de los contribuyentes, que, alarmados por el aumento indefinido de los impuestos, claman contra el Estado y sus gobiernos que, sin tasa ni límite, van encasillando en las listas de la nómina a todo español, con tal de que en ella sepa firmar.

Los mismos políticos y gobernantes, haciéndose cargo de esas quejas, y sobre todo, también alarmados por el asomo de sindicalismo que amenazó recientemente la vida del Estado con la fuerza, organizada en resistencia, de la burocracia, dictaron primero una ley e impusieron después un castigo, que si bien contuvo dentro del orden y de la disciplina a los empleados, no han conseguido nada en la resolución del problema.

Se habló ahora, con motivo del desastre en Marruecos, de la necesidad de reorganizar y reducir el ejército y aun muchos militares así lo entienden y parte de éstos, «al parecer», así lo han pedido.

Pues bien, es de una necesidad absoluta la reorganización y reducción del ejército civil permanente, como alguien le ha llamado, del ejército de empleados que vive sobre el país, pero no para el país.

Este problema parece irresoluble, si se atiende a que se confunde y se grava siempre que se ha intentado resolverlo o aliviarlo en la pesadumbre con que gravita sobre la nación.

Realmente es deficit pero no porque la dificultad estriba en su planteamiento, que entonces, no estribaría en más que en indicar que ese ejército civil es desproporcionado con las necesidades que le imponen las funciones que desempeña, y siendo excesivo su contingente, funciona mal.

Atrinchado tras las mesas oficinales y sin más armas que un tintero y un pluma, esgrime, sin embargo, otras que son mortales para todo interés particular, para toda iniciativa, para la necesaria urgencia con que se reclama un derecho cualquiera administrativo. Esas armas son el Reglamento que desfigura una ley, el Real decreto, la Real orden, la instrucción, la circular, el informe, la nota, la contra nota, la orden verbal del jefe, la impertinencia del ordenanza.

En todos los tonos se ha escrito del tema, que ha sido filón para los autores cómicos y no sabemos si fué tratado antes de que Larra escribiera su famoso artículo «Vuelva usted mañana».

Añadamos que la burocracia, en efecto, constituye un poder que se impone a los ministros y a los representantes parlamentarios; a los primeros, por hacerles el favor de una competencia que generalmente aquellos no tienen; a los otros, por hacerles directamente favores que consisten unas veces en el vencimiento de la propia pereza, otras en una «benévola» interpretación de Reglamentos y disposiciones complementarias; esto es lo que les piden en sus notas de recomendación los señores diputados y senadores: «el pronto y favorable despacho...»

Digamos también que la mayoría de los empleados están mal retribuidos; que no pueden vivir exclusivamente del sueldo, y que su iniciativa, su actividad y su pensamiento lo dedican a otras ocupaciones, con perjuicio del Estado a quien sirven sin buena voluntad, y en beneficio y compensación de sus intereses particulares.

Se creará que esos contribuyentes que se quejan del excesivo número de empleados quieren efectivamente su reducción, pero esos mismos quejosos y sus representantes y sus Cámaras y asociaciones están siempre pidiendo nuevos servicios al Estado, que obligan a crear multitud de cuerpos, más o menos técnicos, con

que el mal se agrava, aumentando el número de los que cobran del Estado. A esto contribuyen también los mismos empleados que piden y consiguen aumentar sus plantillas para «mejorar» el porvenir en los escalafones.

Se ha dicho que el presupuesto es la lista civil de las clases medias y éstas lo asaltan por toda clase de procedimientos para procurarse la renta segura, aunque sea escasa, la base fija para luchar por la vida, el seguro para la vejez, la pensión para la viuda y huérfanos.

No hay patrono ni entidad aseguradora que tenga más probabilidades de vida ni que ofrezca más garantías que el Estado y a él acuden las clases medias para conquistar una renta que no heredan y para asegurarse de riesgos que de otro modo no pueden prevenir ni remediar. Esta es otra de las causas de que ese ejército civil crezca y crezca sin cesar.

Pero una vez dado el asalto o conquistado el cargo o el empleo, se considera así como una verdadera conquista y se invoca el derecho adquirido en contra del mismo señor o patrono. Se cobra el sueldo como el rentista corta el cupón y se considera al empleo como una carga irredimible.

Esto obedece a la relajación moral en que vive la sociedad que no siente en su conciencia el imperativo ordenamiento del deber y deja de cumplirlo porque no teme a la sanción externa que pudiera imponerle un patrono que con estar representado por tantas personas, ni tiene existencia real ni cuenta con un administrador. Cuando haya alguien que verdaderamente quiera ser el celoso administrador del Estado, ese día se resolvería, frente a todos los intereses particulares, ese problema de la burocracia.

Con esa resuelta voluntad la solución se haría más sencilla, resolviendo, como cuestión previa, hasta donde debe llegar el intervencionismo del Estado y, por tanto hasta donde debe extender sus funciones tutelares. Hoy se le pide que todo lo intervenga y que haga muchas cosas que debiera iniciar y desarrollar la sociedad y no el Estado.

Se ha intentado marcar el límite al número de empleados, pero con el criterio absurdo e ilógico de decretar amortizaciones con un tanto por ciento determinado pero completamente arbitrario, tanto que ha dado lugar a expedientes que las dejaron sin efecto. Se llegaría a ese límite siguiendo una política constante que a él tendería así como también la que conduzca a tener pocos empleados y bien retribuidos, dejando las oficinas de ser asilos y refugios para la clase media. Para conseguirlo hay que llegar a la descentralización administrativa y quitando a los organismos centrales el cuidado de atar con su balduque tanto expediente de cosas nimias y balauas que ni conocen ni les interesan.

Llevar a cabo la separación de sueldos y categorías para que la carrera y el porvenir del empleado no dependan de la edad o de la longevidad de los que le preceden en el escalafón y exclusivamente dependa de su antigüedad en el servicio, el sueldo, y de sus aptitudes la categoría. De este modo quedarían los Gobiernos con las manos libres para fijar el número de aquellos, precisos para los servicios, y no atadas, como ahora, por los empleados y sus valedores que, para hacer carrera, necesitan del crecimiento de los escalafones. Y hecho esto, fijar sueldos que sean suficientes para poder exigir del empleado todo su tiempo y toda su actividad, con lo que se llegaría a identificar al funcionario con la función; a unir su vida y su propio interés con la vida y los intereses del Estado.

M.
CLINICA DEL Dr.
BENAVENTE
Casuista y operaciones de la vista.
Feijóo, 1 LA CORUÑA

NOTAS POLITICAS (POR TELÉFONO)

Madrid 21-22-15.

Los militares y las elecciones

El ministro de la Guerra envió a los capitanes generales una circular telegráfica, que tiende a amparar los derechos militares y separarlos por completo de la próxima lucha electoral.

Desea el Sr. Alcalá Zamora que se respete la libertad del voto y encarga a la vez que se dé toda clase de facilidades incluso para el traslado a los candidatos militares con objeto de que tengan mayor independencia los que por su significación pudieran favorecerles con su voto.

Una conferencia

Esta tarde celebraron una conferencia acerca de asuntos electorales, los ministros de Guerra e Instrucción Pública.

Unos relacionaban esta entrevista con asuntos referentes a la elección de representante por Villena, y otros la atribuyen a un acto político celebrado en Martos (Jaén).

La proclamación de candidatos

La única nota saliente en los círculos políticos constituyó la lucha electoral.

Mañana se verificará la proclamación de candidatos, y se afirma que serán proclamados por el artículo 29, 265 ministeriales, repartidos en la forma siguiente:

120 demócratas, 55 de la izquierda liberal, 55 romañonistas, 25 reformistas, 10 gassetistas, 10 de Alcalá Zamora.

Además serán proclamados 78 conservadores de Sánchez Guerra, 26 republicanos, 7 tradicionalistas, 9 socialistas y 18 independientes.

Los republicanos y socialistas serán únicamente por Madrid y Barcelona.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas dijo que esta mañana regresó a Madrid el Rey, con el cual despachó, informándole de los asuntos ocurridos durante su ausencia.

La llegada

A las nueve de la mañana llegó en el expreso de Andalucía, el infante D. Fernando, dirigiéndose a Paació, desde donde regresó a la estación acompañado de la Reina D.ª María Cristina, para recibir a los Reyes.

A las diez hizo su entrada el tren Real, en que venían los Soberanos, los cuales fueron recibidos en la estación por el Gobierno, las autoridades civiles y militares y numerosos aristócratas.

Rindió honores una Compañía del Regimiento de Covadonga, con bandera y música.

Al llegar a Palacio fueron recibidos los Reyes por todo el personal palatino y en las habitaciones por el Príncipe de Asturias.

Esta noche acudirán los Soberanos al Teatro de la Princesa.

Mañana, acompañados del marqués de Palma, que vino de Sevilla, acudirán los Soberanos a la corrida de caballos de Aranjuez.

El viaje regio a Bélgica

A las once y media de la mañana llegó a Palacio el Sr. Alba, permaneciendo en la cámara regia hasta la una de la tarde.

Al salir dijo el ministro de Estado que había quedado aprobado el programa del viaje regio a Bélgica.

El Sr. Alba, trasladó la noticia a nuestro embajador en Bruselas señor marqués de Villalobar.

Definitivamente los Reyes saldrán de Madrid el 1.º de mayo en tren especial, por la noche, acompañados del ministro de Estado.

Permanecerán en Bélgica hasta el día 6, que regresarán directamente a Madrid, sin detenerse en ningún punto del tránsito.

Tampoco irán, como se dijo, a Londres.

Las gestiones de Castro Girona

Preguntado el Sr. Alba si tenía nuevas noticias de las negociaciones que realiza el general Castro Girona, para la pacificación del Rif, contestó:

—Ya les he dicho que no hay nada de eso. Absolutamente nada.

Alcalá Zamora y Aizpuru

El ministro de la Guerra manifestó que había conferenciado con el jefe del Estado Mayor Central general Aizpuru, encargándole la confección de las plantillas del personal de Marruecos.

Añadió el Sr. Alcalá Zamora que ya estaban redactados los proyectos de ley que ha de presentar a la aprobación del Parlamento.

La coronación de la Virgen de los Desamparados

Se asegura que los Reyes proyectaban salir para Valencia el día 13 de mayo, con objeto de asistir a la coronación de la Virgen de los Desamparados.

Por ser en dicho día las elecciones de senadores, se telegrafió a las autoridades valencianas indicándoles la conveniencia de apiazar por breves días la ceremonia.

El cardenal Reig se opuso a la suspensión, decidiéndose entonces que los Reyes salgan el día 13 por la noche para llegar a Valencia el 14.

De Guerra

Por haber cumplido la edad reglamentaria fué firmado el pase a la reserva del general D. Guillermo Lanza, gobernador militar de Alicante.

Esta plaza corresponde a la amortización.

Para sustituirle en el Gobierno militar de Alicante, será designado el general Bermúdez de Castro.

El día 3 de mayo pasará también a la reserva el general Pulleiro, gobernador militar de La Coruña.

Afinador y técnico de Pianos

Después de una gira por Coruña Orense y Chantada se encuentra en esta Ciudad el competisimo afinador y técnico de pianos D. José Moure Arias. Afortunadamente anunciarnos su visita pues harto conocido es su saber en lo que concierne a la afinación y arreglo de todo instrumento musical. Se encarga de conseguir directamente cualquier marca de pianos de los mejores del mundo, conociendo las fábricas de Alemania, Bélgica, Francia y Norteamérica.

Ronda Santiago 42 (Lugo)

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS
La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Cámara acorazada en compartimientos de alquiler
HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

Información general (POR TELÉFONO)

Madrid 21-22-30.

Los estudiantes portugueses

En la Casa del Estudiante se celebró hoy el acto organizado por la Confederación de Estudiantes Católicos, en honor de los escolares portugueses.

Entre un retrato del Rey, fueron colocadas las banderas de España y Portugal.

Pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Marin, Agulló, el rector de la Universidad Sr. Rodríguez Carracedo, el presidente de los Estudiantes Católicos señor Millán y el alcalde de Madrid Sr. Ruiz Jiménez.

Este abogó por la aproximación hispano-lusitana, y terminó expresando el amor que une a los dos países.

Al terminar el acto se dieron entusiastas vivas a España y Portugal.

Enferma ilustre

Se ha agravado en la dolencia que venía padeciendo la distinguida dama D.ª Constanza Gamazo, esposa del ex presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura.

Por conducto del Ministerio de la Gobernación se telegrafió al hijo de la ilustre enferma, señor conde de la Montera, que se encuentra en Sevilla.

Ossorio y Gallardo, retira la dimisión de presidente del Ateneo

Accediendo a la petición que por medio de una carta le hicieron más de 200 socios del Ateneo que no le habían votado, retiró la dimisión que tenía presentada del cargo de presidente de la docta Casa, el Sr. Ossorio y Gallardo.

A última hora de la tarde se posesionó del cargo.

La Junta directiva del Ateneo ha enviado una carta al Sr. Pedregal, rogándole que retire la dimisión del cargo de vice presidente primero.

La fiesta del 1.º de mayo

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto invitando a todos los ciudadanos para asistir a la manifestación que ha de verificarse el 1.º de mayo, con motivo de la Fiesta del Trabajo.

En el referido documento se incluyen las conclusiones que han de elevarse al Gobierno, que son las siguientes:

Reclamar la ley estableciendo el control sindical obrero para todas las industrias.

Terminación de la guerra de Marruecos.

Necesidad de que sin dilaciones se depuren las responsabilidades civiles y militares, por el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla.

Pedir al Gobierno que dicte las medidas necesarias para solucionar las crisis de trabajo y carestía de las subsistencias.

Que se exijan responsabilidades por la represión de las organizaciones obreras en Barcelona.

Reclamar una amplia amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales.

De Marruecos

Melilla-La repatriación

Dicen de Melilla que se comenta muy desfavorablemente la frecuencia con que se viene hablando de la repatriación de tropas, acerca de la cual debe de guardarse gran reserva, con el fin de que los rebeldes no logren enterarse.

Dícese que la repatriación no se hará por batallones, sino por reemplazos.

Llegada de fugitivos

Llegaron a Melilla numerosas familias españolas, que residían en Mequinez.

Afirman que en esta zona reina gran efervescencia, y ante un posible ataque de los moros, varias familias francesas se han visto obligadas a refugiarse en Fez.

Abd-El-Krim ofrece un premio

El cabecilla rifeño Abd-El-Krim, ha repartido proclamas entre los cabileños, ofreciendo 4.000 duros al que logre capturar y entregarle a Amar Amido.

Donativos

La Diputación de Vizcaya ha enviado fondos para que sean repartidos entre los soldados de aquella región.

Concesión de permisos

Por la Comandancia general se ha enviado una comunicación a los jefes de Cuerpo, ordenando les que envíen una relación de los soldados valencianos que quieran asistir a la ceremonia de coronación de la Virgen de los Desamparados.

Explosión en una mina

En las minas de Benibuirfur hizo explosión un barreno, resultando muerto un obrero indígena y varios españoles heridos.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 21
(Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza):

Fondos públicos

Interior 4 por 100.	71'05
Exterior.	86'60
Amortizable 5 por 100.	96'35
Idem 4 por 100.	88'75

Acciones

Banco de España.	587'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Banco Español del Rio de la Plata.	236'00

Cambios

Franco (cheque).	43'50
Libras (idem).	30'30
Liras (idem).	32'30
Dólares (idem).	0'00
Marcos (idem).	0'00
Franco suizo (idem).	000'00

LOTERIA NACIONAL

(POR TELÉFONO)
Madrid 21-22-30.

El sorteo de hoy.—Los premios mayores

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado esta mañana en Madrid, correspondieron los primeros premios que se mencionan a los números siguientes:

Con 150.000 pesetas:
El gordo, 21.651, en Huelva.
Con 70.000:
El segundo, 28.768, en Barcelona y Cartagena.
Con 30.000:
El tercero, 27.079, en Palma de Mallorca.
Con 10.000:
El cuarto, 9.158, en Barcelona.
Con 2.500:
El 10.606, en Barcelona.
El 15.869, en Granada, Valencia y Balaguer.
El 3.010, en Tolosa y Madrid.
El 194, en Alsasúa, Barcelona y Pamplona.
El 24.094, en Ceuta y Bilbao.
El 20.494, en Madrid.
El 958, en Sevilla y Barcelona.
El 6.782, en Lucena y Madrid.
El 3.586, en Cartagena y Madrid.
El 5.218, en Cádiz, Vigo y Madrid.
El 18.440, en Zaragoza, Barcelona y Madrid.
El 22.956, en Zaragoza.

HOY, EN LA JUNTA DEL CENSO

A las ocho de la mañana de hoy se constituirá hoy la Junta provincial del Censo Electoral con objeto de proceder a la proclamación de los candidatos que aspiran a obtener el acta de diputado en las próximas elecciones.

Según nuestros informes, se aplicará el artículo 29 únicamente a favor de los representantes de Fonsagrada, Vivero y Ribadeo, señores Portela Valladares, Soto Reguera y Bustelo, respectivamente.

De la circunscripción, nada en firme podemos asegurar. Durante todo el día y hasta por la noche celebraron continuas conferencias los directores de la política local y provincial.

Hoy sabremos si llegaron a un acuerdo respecto a la aplicación del 29 en la circunscripción,

Las responsabilidades

(POR TELÉFONO)

Madrid 21-22 20,

Un escrito interesante

Entre los expedientes examinados hoy por el Consejo Supremo de Guerra, figura un interesante escrito del comandante Velarde que era jefe del bloque de Mezquita cuando ocurrió el desastre de Melilla.

El escrito de referencia fué presentado por el comandante Velarde, por haberle sido denegada la concesión de la Cruz de San Hermenegildo, con motivo de haber sido arrestado por el entonces comandante general de Melilla, Sr. Cavalcanti, por no haberle comunicado a tiempo que el enemigo atacaba el bloque.

El general Cavalcanti levantó el arresto al comandante Velarde, por entender que no le cabía responsabilidad, pues aunque él era el jefe de la línea del bloque, había un general jefe que tampoco dió conocimiento del hecho.

No obstante haberse prolongado el combate desde las diez de la noche hasta las cuatro de la mañana, no acudieron fuerzas de socorro, hasta que en el bloque no quedaban más que un alférez y un soldado.

Ignórase hasta ahora la resolución que adopte el Supremo en este asunto.

La actuación del general Bazán

El general Bazán encargado de instruir expediente para depurar las responsabilidades administrativas del ramo de Guerra, entregó al Sr. Alcalá Zamora la propuesta del personal auxiliar que necesita para el desarrollo de su misión.

Figuran en la propuesta un jefe de Estado Mayor, un auditor de brigada, un intendente y un jefe del Cuerpo de Ingenieros.

Entre el propio personal de Guerra, se cree que como consecuencia de la labor del general Bazán, serán advertidas algunas anomalías, dada la precipitación con que al ocurrir el desastre, se hicieron los envíos para que el Ejército pudiera tener eficacia.

Las responsabilidades civiles

El magistrado Sr. Prat encargado de instruir el expediente para depuración de las responsabilidades civiles de carácter administrativo, desarrolla su labor con toda actividad.

La Comisión de Marina

Por el Ministerio de Marina ha sido designado el personal de la Comisión depuradora de las responsabilidades administrativas de dicho departamento.

Forman dicha Comisión el almirante D. Francisco Ybáñez, el auditor de división D. José de Tapia, el intendente D. Antonio Martínez y el Comisario de primera clase D. Antonio Pérez.

De Instrucción pública

La Sección administrativa envió a la Dirección general las relaciones de altas, bajas, alteraciones y de vacantes de escuelas, a efectos del Escalafón general de maestros y de maestras, correspondientes al mes de febrero, dando cuenta de los maestros que aun no enviaron la documentación para acreditar el alta.

La Dirección general pidió por telégrafo relación de las bajas producidas por anulación de nombramientos de maestros propietarios, hechos por el turno de ingreso de interinos, a favor de quienes solo poseen certificados de aptitud, enviándose por la Sección administrativa la mencionada relación.

De Real orden se concedió la excedencia a D. Modesto Manzanero Gúmez, maestro propietario de la escuela de Rao, en Navia de Suarna.

La Dirección general ha resuelto que se considere ampliada hasta 10 años la excedencia voluntaria que disfruta doña Jacinta Rodríguez Fernández, maestra que fué de Magazo, en Vivero.

La Sección Administrativa envió a la Dirección general la pretensión de jubilación voluntaria por edad de D.ª María Concepción Currás Blanco, maestra propietaria de la escuela de Nadeia, en el Ayuntamiento de Lugo.

La Sección Administrativa envió a informe de la Junta local de Inicio la pretensión de permuta de escuelas de D. Segismundo Paniagua Sánchez, maestro de la escuela de Cista (Avila), y D. Terenciano Martín Hernández, de Herreñas, en Incio.

APUNTES TEATRALES

«La Escuela de las Princesas»

«La muerte del Ruisecor»

En la función de la tarde se puso en escena la hermosa comedia del insigne dramaturgo español D. Jacinto Benavente, «Escuela de las Princesas».

Puso gran esmero la compañía que actúa en el Círculo de las Artes en sacar admirablemente esta obra tan encomiada y sin género de dudas, una de las más delicadas comedias del arte contemporáneo.

El público aplaudió a los artistas calurosamente.

En la función de las diez se hizo una «reprisse» de la comedia «La muerte del Ruisecor», obra en la que tomó parte la Banda Municipal, interpretando con magistral acierto todas las obras del programa.

Coincidiendo con las dotes del Sr. Romeu en su doble personalidad de dramático y tenor, fué escrita esta hermosa comedia, en la que este artista pone de manifiesto su voz no muy potente, pero de un timbre agradabilísimo, que gustó al numeroso auditorio, quien le aplaudió entusiasmado.

Para hoy, despedida de la compañía, se pondrán en escena «Reinar después da morir» y «Tierra baja».

No comprar muebles

SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela

7. SAN PEDRO, 7 LUGO
Encontrarán mucha economía en precio y construcción

Arriendo

Se arrienda el garage de nueva construcción contiguo a la casa número 20 de la Ronda de Castilla.

Es amplio, tiene un patio en su parte posterior y en él un pequeño departamento para guardar gasolina u otros efectos.

El que lo desee puede entenderse con D. Serafin Sal, que vive en la casa número 18 de la misma Ronda.

NECROLOGÍA

Victima de rápida enfermedad soportada con la mayor resignación cristiana, ha dejado de existir en su casa de Carballo a los 57 años de edad la bondadosa señora. D.ª Rosa Sánchez Roca, viuda de Saavedra. Su fallecimiento ha sido muy sentido por los muchos favores que venia dispensando a los necesitados de aquellos contornos, y por las excelentes virtudes de que se hallaba adornada dicha señora.

El entierro verificado en San Julián de Carballo el 20 del corriente ha constituido una verdadera manifestación de duelo, prueba de muchas simpatías con que contaba la finada y cuentan sus deudos en aquella localidad.

A su atribulada familia y especialmente a su hijo D. Domingo Saavedra Sánchez maestro nacional de Sarria enviamos el pesame más sentido por tan irreparable pérdida.

A las seis de la tarde de ayer fueron conducidos al cementerio los restos mortales de la infortunada joven Aurora Freire Fernández (q. e. p. d.) concurriendo al acto un público numeroso, lo que puso de relieve las muchas simpatías de que disfrutaban los padres y demás deudos de la finada, a los que reiteramos la expresión de nuestro pésame.

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 21 de abril en el término municipal:

DEFUNCIONES

Angustias Iglesias Rodríguez, de ocho meses (bronquitis aguda).

MATRIMONIOS

Lugo.—Enrique Arango García con Carmen Fernández Sanmiguel.

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA

Formación de Expedientes para concesiones de Repoblación forestal y Acotamiento de Montes públicos, con arreglo al R. D. de 21 de Septiembre de 1922, e instrucciones complementarias.

DOMICILIO
Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO

VIII ANIVERSARIO

EL JOVEN

D. Raimundo Pillado Cacénave

falleció el 22 de Abril de 1915
A LOS 15 AÑOS DE EDAD
(Q. E. P. D.)

Su padre D. Hipólito Pillado Legaspi y demás parientes

SUPPLICAN a las personas piadosas y de su amistad se sirvan asistir a alguna de las misas que durante toda la mañana del lunes 23, se celebrarán en la parroquia de Santiago de esta ciudad, en sufragio del finado y de los abuelos paternos D. ANTONIO PILLADO y D.ª MARIA MANUELA LEGASPI; favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Lugo, 21 de Abril de 1923.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Regresó de la Corte acompañado de su señora, el profesor de Dibujo del Instituto D. Manuel Pérez Saavedra.

—Para el Escorial, salió en el correo de ayer el corredor de comercio, D. Jesús Díaz Carreira.

—Después de recorrer varias poblaciones españolas y extranjeras en viaje de compras, regresó a esta capital el acreditado comerciante de esta plaza, D. Antonio Chaín.

Notable invento telegráfico de un hijo de Lugo

En las primeras horas de la mañana de ayer, sábado, y en la estación telegráfica de esta ciudad, se efectuaron las pruebas oficiales del nuevo sistema de instalación de mesas «Morse» de que es autor el oficial de Telégrafos D. José de Cora y Lira, distinguido amigo nuestro.

El sistema ensayado permite dar comunicación directa a las estaciones de una zona más o menos extensa y desde luego superior a los límites de una provincia, mediante unas sencillas conmutaciones verificadas en la capitalidad de una sección telegráfica, dando así mayor rapidez al curso de los telegramas. Está fundado el sistema del Sr. Cora en la multiplicación de los puestos de trabajo de una mesa de aparatos «Morse», lo que se ha logrado estableciendo «un circuito múltiple» que enlaza todos los puestos de trabajo, aumentando la capacidad de cada uno y consintiendo la rápida comunicación directa entre estaciones telegráficas cualquiera que hayan de funcionar por las líneas de la región o provincia de que se trate, sin que esto suponga mayor trabajo para los funcionarios de la capital.

Los lectores que hayan leído algo de telefonía moderna pueden adquirir una idea clara de lo que significa el sistema múltiple de que venimos ocupándonos, si recuerdan la disposición de una «Central múltiple», que ha resuelto a maravilla el problema de dar comunicación telefónica a los numerosos abonados de una red importante, cualquiera que sea su situación en ella, y de aumentar la capacidad de la Central hasta un límite considerable, gracias al «circuito múltiple» que enlaza todos los puestos de trabajo.

Ese dispositivo fué adaptado a la explotación del servicio telegráfico pensando el Sr. Cora en la conveniencia, en la necesidad mejor dicho, de perfeccionar los procedimientos usados hasta la fecha, quedando patentizado en las pruebas de ayer que el nuevo sistema es muy útil al servicio de Telégrafos y que responde perfectamente al pensamiento de su autor, que vio coronados sus esfuerzos por un éxito muy halagüeño. Es muy justo hacer constar que una buena parte de ese éxito corresponde a los jefes y oficiales de Lugo, por el entusiasmo con que han recibido a su compañero y por las facilidades que le prestaron, merecieron también la gratitud del Sr. Cora la cooperación decidida y constante y de los celadores que, hábilmente dirigidos por el culto jefe de línea señor Vázquez Barreda, ejecutaron todos los trabajos del montaje del «sistema múltiple» establecido en esta oficina telegráfica.

Para festejar el éxito, obsequiarán hoy con una comida íntima al Sr. Cora, los Jefes y Oficiales de esta Capital, coincidiendo la fecha con la del aniversario de la fundación del Cuerpo. A las felicitaciones que con este motivo está recibiendo el Sr. Cora, unimos la nuestra muy sincera extensiva a su apreciable familia y al Cuerpo de Telégrafos en general.

LABRADORES!!

Acabo de descargar patata encarnada irlandesa. Gran producción. Clase superior.

DEMETRIO ALVAREZ
MANUEL BECERRA, 12 Y 14,
Al lado del Cuartel de la Guardia Civil.

Teléfono núm. 54

La aldea y la ciudad

Paseaba con mi amigo.

—¿Ha notado V. el gesto despectivo de esos jovencuelos para aquellos aldeanos?—me dijo.

—Sí. Una falta de urbanidad.

—Lo malo, añadió, es que estas desconsideraciones son frecuentes. El vulgo de la ciudad suele ofender al hombre de la aldea, por el mero hecho de serlo. El gobernante piensa en la aldea como fuente tributaria y nada más. El hombre intelectual mira con indiferencia. Ir a parar a ella, vivir en ella, una penitencia, un martirio.

La ciudad—prosigue mi amigo—olvida su origen aldeano, olvida que su población, debilitada, extenuada por múltiples causas ajenas a las grandes aglomeraciones humanas, se remozca y aumenta con el vigor campesino, en el éxodo constante de los mejores de la aldea a la ciudad. El joven rural inteligente, activo, no se aviene con el estrecho círculo de la vida actual aldeana; busca en la urbe amplios horizontes a su talento, triunfa y su tiempo honra a la ciudad mientras la aldea llora su pérdida.

—Igual que en política—advertí—, mientras Galicia está sin ferrocarriles, de su seno salen los más y mejores políticos. Pero—digresiones aparte—¿cómo quiere V. que el pueblo de la urbe mire con simpatía a la gente aldeana, ignorante y descortés?

—El aldeano—repliqué—desconoce vicios que constituyen verdaderas plagas de la ciudad. Se esfuerza en instruirse, a pesar de la carencia de medios. En esta provincia de Lugo, si la población rural llega al 64 por 100 de analfabetos, la población urbana alcanza el 61 por 100. Y en cuanto a la verdadera cortesía, adelantando el problema, se nota que más sabe de ella el campesino que el vulgo ciudadano. Conque, amigo mío, los adjetivos de ignorante y descortés que ha aplicado a la gente aldeana, distribúyalos también por la ciudad o retirélos.

—Quedan retirados.

—Es signo de mala educación maltratar a los animales y no respetar las plantas, cuando todavía ignoramos el respeto debido al campesino. Hay que amar al labrador, hay que proteger el agro, interesarse por él.

El desvío a la aldea fomenta el abandono del campo, la prostración agrícola, el incremento de la ciudad, y con ello, las dificultades inherentes a la vida urbana.

La ciudad debe relacionarse con la aldea, mejorar en ésta las condiciones de vida, crearle necesidades espirituales e interesarse en extraer del agro cuanto permita el cultivo moderno.

Varios países adelantados prestan atención preferente a estos problemas. En Dinamarca, por ejemplo, se practica el intercambio de niños, por algunos días y aún meses, entre familias rurales y urbanas. Se logra el vigor físico de unos, y el espiritual de otros, a la par que la armonía del campo con la ciudad se afianza.

Nosotros poco hacemos en este sentido. Algún generoso esfuerzo, como el del vizconde de San Antonio con su reciente libro «Educación campesina», algunos artículos periodísticos...

Mi amigo, solicitado por urgente ocupación, se despide de improvisto. A tu discreto juicio, lector, someto su interrumpido discurso.

PEDRO VAZQUEZ.

LOS MAESTROS SASTRES

En junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad se procedió a renovar la junta directiva, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Manuel Romay; secretario, D. Antonio Arias; tesoro-ro-contador, D. Eduardo Ferreiro, y vocales, D. José Parga y D. José Mouriz.

DESDE LÁNCARA

Un ruego digno de ser atendido

Los vecinos de Traslite y limitrofes que en la prensa local y regional hicimos eco de la situación de Lánchara respecto a escuelas, huélganos decir que (según noticias fidedignas) la Junta municipal de Instrucción pública celebra sesión a mediados del mes en curso, con el objeto de proveer de escuelas las comarcas del citado municipio.

Lo que nos resta saber, es si la «Junta» ha tenido en cuenta todas las razones que hemos apuntado anteriormente estos exponentes, que sólo pedimos se obre con recta justicia y que recuerden los señores de la «Junta» que de los cinco pueblos que forman la parte Norte del distrito, no es el centro Vilarello, ni Toirán, ni Vilaleón ni Bande.

Confiado en ello, esperamos que la «Junta» actual no dejará repetir el caso de Cedrón. Y así dará pruebas de ser más consciente de lo que ha sido la «Junta» de entonces, que por notoria influencia se dió curso a semejante caci-cada.

Estos vecinos y comarcanos interin no construimos el plantel ofrecemos dos amplias habitaciones (casi contiguas) para que así se pueda con más facilidad y a un mismo tiempo abrir paso a la enseñanza de ambos sexos.

Varios vecinos.
Traslite, 19-4-23.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE

El Progreso

ECOS

D. Antonio Arias Bernedo, vecino de Monforte, solicita del Gobierno civil permiso para dedicar al servicio público de transporte de viajeros por las carreteras de la provincia, sin itinerario fijo, un coche automóvil.

El presidente de la Comisión de evaluación de la parte personal para la formación del reparto de utilidades de la parroquia de Moiteiro, del municipio de Cervantes, hace público que hoy, domingo, se ha de proceder a la elección de vocales electos de dicha Comisión, en casa de don José Santín Gutiérrez, de Santa Justa, a la hora de diez de la mañana.

Estará hoy de guardia la farmacia de D. Julio Iglesias, calle del Conde de Pallares.

Ayer no celebró su acostumbrada sesión supletoria la Corporación Municipal.

Ha llegado a esta capital el inteligente afinador y técnico de pianos D. José Moure Arias, con objeto de visitar su numerosa clientela.

Por infracción del Reglamento de carreteras, ha sido denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas, el vecino de Ferreira del Valle de Oro, Pedro Iglesias Ferreiro.

Se ha posesionado anteayer del cargo de inspector de los servicios de Correos en esta provincia, el se-

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A.-Balmes, 12-Barcelona

PAPEL VIEJO se vende en

ESTA IMPRENTA

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO

Y CONACS GRANDES PREMIOS

PARIS-MADRID-ZARAGOZA-ROMA-FLORENCIA-BRUSSELAS-VALLAOLONGU

ñor D. José Galán, para cuyo cargo fue recientemente nombrado.

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora en el paseo de hoy, de doce a una y media.

- 1.ª «Euskal Erriko», pasodoble vasco. — Franco.
2.ª «Rapsodia valenciana». — Penella.
3.ª «Es mucho Madrid!», fox-trot del cabaré. — Martínez.
4.ª «Pan y toros», fantasta de la zarzuela. — Barbieri.
5.ª «Cantigas de Ataruxos», pasodoble. — Rodríguez.

Programa de las obras que interpretará en el paseo de hoy la banda municipal de seis a ocho de la tarde:

- 1.ª «El Legionario», pasodoble. — Romero.
2.ª «El príncipe Carnaval», fox-trot. — Serrano.
3.ª «La torre del Oro», preludio sinfónico. — Giménez.
4.ª «El duquesito», selección de la ópera. — Vives.
5.ª «Es mucho Madrid!», fado de la zarzuela. — Martínez.
6.ª «La yerbena del Cristo», pasodoble. — Képler.

— ACEITE FILTRADO SUPERIOR — a pesetas 1'85 el litro, y — AZÚCAR BLANCO MOLIDO — a pesetas 1'95 kilo — en LAS AMÉRICAS.—Reina, núm 8

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 24 reses vacunas y 47 cabras.

El juez instructor de la Comandancia de Artillería de Ferrol, interesa la comparecencia en el término de 30 días de José Couso Expósito, procesado por falta a concentración a filas.

El municipio de Cervo tiene de manifiesto al público, el padrón de cédulas personales, la matrícula de la contribución industrial y los repartimientos de la contribución territorial, para el ejercicio de 1923-24.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Lorenzana, se exhibe la matrícula de subsidio industrial y en la

del de Pastoriza, los repartimientos de la contribución territorial por ambos conceptos de rústica y urbana correspondientes a este distrito y año económico corriente.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene.

Sastrería Militar y civil Obispo Aguirre, núm. 14.—LUGO.

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teniéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Venta Se hace de la casa número 26, de la calle de la Ruanueva, compuesta de bajos, piso y un sotabán, está en construcción y se vende sin terminar o termina da, está libre de pensión. Informará en la misma casa su dueño.

Se venden una cocina económica y un lavabo. En la Avenida de Moret 3-1.º Informarán.

Oficial SE NECESITA en la «Peluquería Moderna», Reina, 8.

Compro casa en sitio céntrico de esta ciudad. Informes en esta Administración. d-n-a

Señora... Pida usted Pomponete, compre usted Pomponete, y adorne su vestido con Pomponete; el adorno de alta fantasía para la temporada, en extenso colorido que presenta.

Cura rápida con el Sarnia «CESAR». Venta: FARMACIA y DROGUERIA CENTRAL. Castellar, n.º 1 LUGO.

DE GALICIA

Coruña. Ayer, a las siete y media de la tarde, pronunció su anunciada conferencia en la «Reunión de Artesanos» el distinguido y culto catedrático de la Universidad Compostelana D. Armando Cotarelo Valledor.

Disertó sobre el interesante tema «Caracteres históricos y morfológicos de la lengua gallega».

Con esta conferencia se inauguró el ciclo de las que tiene en organización la veterana Sociedad.

Se reunió la Junta del Comité Ejecutivo para la Tercera Exposición de arte gallego, que se celebrará en agosto próximo en esta capital.

Se acordó en dicha reunión enviar las bases, haciendo al mismo tiempo un llamamiento a los artistas gallegos.

Se tomaron también otros acuerdos de orden interior para organizar un acto de resonancia cuando se inaugure aquélla.

A partir del lunes comenzarán a imponerse multas a los industriales que desatiendan las indicaciones hechas por la Alcaldía en el sentido de que se cubran con lona o hule las cestas en que se hace el transporte de pan o de otras mercancías.

Por conducto del subsecretario de la Gobernación Sr. Gullón y García Prieto, recibió el alcalde de

la villa de Ortigueira, Sr. Maciñeira, cartas del director general de Comunicaciones, participándole que han sido enviados a dicha villa todos los materiales precisos para el tendido de la línea telefónica de Ortigueira a Espasante, Barquero, Cariño, Cedeira, Cerdido y su prolongación hasta Ferrol, con objeto de enlazar allí con la red general del teléfono interurbano.

En sesión que celebró el Ayuntamiento, y a propuesta de la comisión de Beneficencia, se acordó, por unanimidad, que el alcalde apadrine a la asilada del Hospicio municipal, Flora Rios Seco, que va contra matrimonio con un joven que perteneció al mismo benéfico establecimiento.

También se acordó regalarle, en concepto de arras, 13 monedas de oro de 25 pesetas.

El acuerdo de la Corporación municipal ha sido muy bien acogido por la opinión, aplaudiéndolo, por tratarse de unos muchachos desheredados de la fortuna.

SANTIAGO. Se halla en Santiago el redactor del periódico madrileño «El Mundo Ilustrado» don Rafael Guerra. Su viaje lo motivan los trabajos que viene realizando para editar un número extraordinario de dicha publicación, dedicado a la provincia de La Coruña, con motivo del Congreso Nacional del Comercio de Ultramar.

El próximo día 24 habrá en el Teatro Principal, organizado por la Filarmónica santiaguesa, un con-

cierto a cargo del formidable violonista Paul Kochanski y del pianista selecto Tomás Terán.

El catedrático de Historia de España, don Ciríaco Pérez Bustamante, fue nombrado secretario de la Facultad de Filosofía y Letras.

En la próxima semana debutará en el «Salón Teatro» la compañía de zarzuela y opereta, del maestro Rada.

Entre las obras que se representarán durante la temporada, figuran los estrenos de la Montera y la Dogaresa.

ORENSE. Ha llegado a esta capital don Fernando Cobián, con objeto de apoyar la candidatura del conde de Creixel por el distrito de Ginzó de Limia.

Los candidatos conservadores que lucharán en las próximas elecciones a diputados a Cortes por los distritos de esta provincia, acudieron al Gobierno civil para protestar ante el Sr. Ponzano contra unas supuestas irregularidades que creen se hicieron en algunos distritos.

La escena fue violentísima y entre el candidato Sr. Rovira y el Sr. Ponzano se discutió en tales términos, que se llegó a una cuestión personal en todos los terrenos.

Ello está siendo comentadísimo en la población.

POR ESOS MUNDOS

La primicia de la belleza

En Nueva York ha ocurrido un suceso trágico que ha conmovido hondamente a la opinión y que es objeto de todos los comentarios.

Recientemente se ha celebrado en los Estados Unidos un concurso de belleza femenina de extraordinaria importancia. Se quería levantar un edificio especial consagrado a la belleza femenina, y el escultor encargado de decorarlo pensó que lo primero que necesitaba eran dos mujeres que personificasen de una manera perfecta los dos tipos de belleza femenina, rubia y morena, de aquel Continente. Para conseguir estos dos tipos de belleza se abrió un concurso, en el cual se han presentado miles de fotografías de bellezas, enviadas por éstas o por admiradores suyos.

La agresora, al ser detenida, a lo que no opuso resistencia, se limitó a decir friamente: «Ya estoy tranquila. Ahora soy la mujer más bella de América».

KAN.

Tan enorme fué el número de retratos recibidos, la inmensa mayoría de mujeres verdaderamente notables por lo bonitas, que el jurado, compuesto de escultores, pintores, actores, escritores, senadores y señoras distinguidas, hasta el número de diez, estuvo trabajando durante un año para ir haciendo las clasificaciones y eliminaciones necesarias para dar los premios.

Primero se hizo la división entre rubias y morenas; después se redujo a mil el número de fotografías, eliminando las demás; luego la reducción se hizo a ciento, y por último, a diez; de modo que en las últimas horas sólo hubo que decidir entre las diez bellezas.

Estas parecían tan completas, que la elección era muy difícil. Sin embargo, como se trataba no sólo de una cara bonita, sino que, además, tuviese las fracciones regulares, y que, además, la mujer premiada uniese a la belleza de rostro la belleza también de cuello, hombros, brazos, estatura, pies y manos, la última selección no presentó relativamente grandes obstáculos.

Fueron elegidas, finalmente, miss Margarita Elliot, joven actriz cinematográfica, espléndida belleza morena, y miss Hortensia Wilson, una rubia ideal, hija de una de las familias más distinguidas de Norteamérica.

La señorita Elliot, que, por lo visto, no admitía la existencia de otra muchacha que le igualase en belleza, aunque fuese de un tipo completamente opuesto al suyo, buscó a miss Hortensia Wilson, y al verse frente a su rival sacó rápidamente un frasco de vitriolo y arrojó al rostro de su víctima todo el contenido, causándole terribles quemaduras, que la dejaron horriblemente desfigurada y pusieron su vida en peligro.

La agresora, al ser detenida, a lo que no opuso resistencia, se limitó a decir friamente: «Ya estoy tranquila. Ahora soy la mujer más bella de América».

Hotel FRANCIA CENTRICO-ECONOMICO COLÓN, 18.-VIGO

Clínica Dental Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18. Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Clínica del médico cirujano especialista TOMÁS NÚÑEZ CORDERO PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER TRATAMIENTO DE LAS ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopec-Cytoscopec-Rectoscopec, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación. S. Andrés, 117, 2.ª La Coruña. No consulta a domicilio

SASTRERIA COLECTIVA CALLE DEL CASTILLO, 13, BAJO Habiendo acordado esta casa hacer una nueva rebaja en los precios de los trajes, pone en conocimiento del público la nueva tarifa de precios que desde hoy ha de regir en este taller. Traje de 1.ª confección 30 ptas, con forro 50 id. de 2.ª, confección 25 « con forros 40 id. de 3.ª, confección 20 » con forros 30 Para los trajes de pana y géneros ordinarios, tenemos otro precio más económico. No confundirse: CALLE DEL CASTILLO, 13, BAJO SASTRERIA COLECTIVA

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Circulo. Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

BOCOYES NUEVOS VACIOS De roble americano se venden en la tonelería de J. Dominguez, EL ZAMORANO. Avenida de Moret, 16—Puerta de la Estación. ENTREGA INMEDIATA

JOSE HERRERO LOBEJÓN ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril) ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas. ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA Compra de toda clase de cueros y pieles. Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

Los calzados más elegantes — sólidos y económicos — SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, perfumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :- Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 Madrid

«LA DULCE ALIANZA» MANUEL GONZÁLEZ.—Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general. Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo. EN LUGO, Reina, 5, primer piso

Abonos minerales garantizados Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nadela Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos) Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

UN CUENTO Los dos enfermos

Al volver de cortar un poco de hierba para su con los, la buena señora Couste se detuvo un momento ante la puerta de su amiga la vieja Celestina. Esta, sentada en el primer escalón de la puerta, el amplio delantal extendido sobre las rodillas desgranaba unos guisantes.

Antes de darle los buenos días la vieja Couste la felicitó por el buen aspecto de sus legumbres.

Después, dejó en el suelo su carga y preguntó:

—¿Cómo va el pequeño?

—Lo mismo.

—Ya va para quince días que está enfermo.

—¡Oh, no tanto!

La vieja Couste se puso a contar con los dedos:

—El domingo anterior al último, que era el de Pentecostés, ya estaba acostado. Estamos en viernes... Ya hace doce días.

—Bueno: doce no son quince.

Desde donde estaba la vieja Couste veía el cuadro y el niño acostada en la cama. Aunque parecían dormir, el cobertor se movía, constantemente.

Celestina, una vez terminada su tarea, recogió el delantal por ambas puntas y entró en su casa. Se acercó al enfermo inclinándose sobre el lecho y contempló sus mejillas muy coloradas, su nariz puntiaguda, sus labios secos; donde los dientes dejaban grandes señales. Y dijo:

—Tiene fiebre.

—Puede ser también la ropa que tiene encima.

—La vieja Couste repitió con la boca plegada:

Yo creo que es fiebre. Fíjese en el ruido que hace cuando respira.

—Es el resfrío. Todos los muchachos cuando están resfriados hacen lo mismo.

La vieja tuvo que convenir en ello pero continuó:

—Sí, ya sé. Sólo que a veces un mal parece que no es nada y luego, repentinamente da una sorpresa desagradable. El que yo perdí, hace quince años, tenía la misma edad y empezó así a ponerse frío y caliente por momentos.

Celestina mudó de semblante, puso su mano en la frente fría del pequeño, le tocó el pecho delgadito que quemaba y murmuró:

—¿Será acaso una pulmonía?

—No sé... Pero lo mejor sería asegurarse, aunque no sea más que por tener la conciencia tranquila, y poderse decir que se ha hecho todo lo que se ha podido. El mío no parecía estar peor que éste, hasta comía la sopa, hablaba... No importa... Precisamente ahora hay un médico nuevo en Vaudeville, ¡que cura muy bien y que acude a todas partes en cuanto lo llaman. En cuanto lo llamase usted vendría, lo revisaría bien y sabría usted a que atenerse...

—¿Y qué me cobraría?

—No sé. Pero yo creo que debe ser un hombre razonable... Además, en un caso así, yo creo que no se debe mirar...

Celestina inclinó la cabeza sobre el pecho. Sin duda, a ella no le importaba gastar, pero una cantidad... ¡siempre era una cantidad!... Y si aún tuviese la seguridad de que no la gastaría en balde...

La vieja Couste tocó al enfermo; escuchó su respiración y le separó de la frente los cabellos pegados por el sudor. Luego lo volvió a tapar y agregó:

—Si yo estuviese en su lugar lo mandaba buscar, y si quiere usted le aviso.

Pero la señora Celestina prefirió aguardar a que volviera su marido para que él decidiese.

—Como ¡usted quiera! —le dijo la otra. — Pero si yo fuera usted...

No dijo nada más. Saltó afuera; recogió la hierba y se fué. Celestina se quedó un poco perpleja. Hasta aquel momento no le había preocupado en lo más mínimo, y ahora, repentinamente, le asustaba. Hacia el mediodía, una vecina se detuvo junto a la ventana.

Celestina le confió su intranquilidad y el consejo que le había dado la Couste.

La vecina se encogió de hombros.

—La Couste haría mejor en cuidar a su marido y no atormentando a los demás.

—¿Acaso ha empeorado? — preguntó Celestina.

—Está completamente paralizado hace dos semanas.

—¿Y por qué no llama al médico?

—¿El médico? No tengas cuidado. No lo llamará. Cuesta demasiado.

—¿Cuánto?

—Veinte francos.

—¿Veinte francos? Yo creí que no cobraba más de cinco.

—Cuando ya está aquí, si, puesto que el gasto ya se lo han pagado. Por ejemplo: si lo hago venir, me cuesta veinte francos; pero si estando, tú le llamas, a ti no te cuesta más que cinco, puesto que ya le he pagado el viaje.

—¡Ah, sí! — dijo Celestina pensativa.

—¿Comprendes?

El muchacho se puso a toser y se callaron. Luego la vecina se fué. A eso de las tres de la tarde llegó de nuevo la Couste.

—¿Ha decidido usted algo? — preguntó.

—¿Respecto a qué? — preguntó Celestina ingenuamente.

—Respecto al médico.

Celestina hizo un gesto vago, y dijo que no corría prisa el caso. Pero la Couste no opinó lo mismo, y entonces Celestina le dijo sin transición alguna:

—¿Y su marido?

—Siempre lo mismo: el reuma — dijo la vieja con cierto embarazo.

—¿No será acaso una parálisis? Hay que tener cuidado, porque eso a veces se sube al corazón... Si yo estuviese en lugar de usted, llamaría al médico.

La vieja Couste la miró fijamente, y contestó:

—Si no mejora dentro de tres días...

—Si; yo también haré lo mismo con el chico.

La Couste se levantó y Celestina también, acompañándola hasta la puerta con un relámpago de ironía en la mirada.

Aquella noche el viejo Couste tuvo una crisis que estuvo a punto de asfixiarlo. Celestina lo supo al día siguiente muy temprano preguntó si había enviado a buscar al médico, y como la dijera que no, murmuró:

—¡Cómo! ¿Pero que hace esa gente?

Al mismo tiempo el pequeño de Celestina se puso a delirar.

La Couste, cuando lo supo, comentó:

—¡Claro! No quiere ir a buscar al médico... ¡Ya verá lo que la sucederá!

Durante todo el día una y otra estuvieron esperando muy atentas las noticias de una y otra. Aunque no podían observar la enfermedad, presentían que el peligro se acercaba por momentos, que quizás el médico podría salvar la situación. Pero las dos esperaban que fuese la otra quien se decidiese a llamarle.

Así transcurrieron dos días. Al tercero, el viejo Couste se extinguió; casi en el mismo instante el niño de Celestina murió también.

Entonces la madre, que en un instante y viendo agonizar a su hijo, se decidió a llamar al médico, decía entre sollozos:

—¡Al menos!... Yo... puedo decir que he hecho... cuanto he podido... por él...

¡JEAN NABUR.

Romántica

La noche silente y bruna
Henchida está de fragancias,
Y luce sus arrogancias
En la fontana la luna.

Tiene el lago una ensoñada
Beatitud en el cristal;
Nivea lumbre sideral
Baña la flora encantada.

Llora doliente un violín
Amorosa serenata;
Es de ensueño y es de plata
El florecido jardín.

Y en la gloria sombría
Hay languideces de amor;
Y deslie un surtidor
Su llanto de juglería.

Y en las frondas silenciosas,
Tan emotiva es la calma,
Que tiembla como mi alma
Los jazmines y las rosas.

ENRIQUE CARRERA SOTELO.

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Madero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 15 y 16 de abril.

MERCADO Y MATADERO DE MADRID:

Fina, 3'26 a 3'37 ptas. kilo.
Bueyes, 2'76 a 2'87 » »
Vacas, 0'00 a 0'00 » »

MERCADO DE BARCELONA:

Ganado gallego:
Vaca, 2'20 a 2'30 ptas. kilo
Terñera, 3'20 a 3'30 » »
Bueyes, 2'20 a 2'30 » »

Impresión del mercado: Pocas existencias en ganados buenos.

Pianos usados. Se compran en cualquier estado de conservación y se cambian. Avisos, S. Pedro, 26, bajos. h-1-m

ELÉCTRICA LUCENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1922 en la Casa Central de la misma desde el 10 del corriente mes de abril hasta el 30 de once a una y de seis a ocho de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro del plazo señalado no podrán después verificarlo hasta el pago de otro dividendo.

Lugo 7 de abril de 1923.—El Presidente, José Pujol Romay.

BOCOYES Se venden nuevos y usados repasados de castaño y roble americano, en los talleres de tonelería de ELADIO CASTELLANOS. RENTERIA (Guipuzcua) 3-m

CARBÓN

Muy superior a todos los conocidos hasta la fecha, de mucho rendimiento, sin menudos ni piedras, se vende desde hoy en la carbonería de la calle San Pedro 38 a ptas 475 el quintal (19 reales) Peso exacto y bien crivado.

Pruébelo V y se convencerá; San Pedro 38, Teléfono 171 GUMERSINDO VALCARCEL

LEA USTED EL PROGRESO

ALMANAQUE

ABRIL

22

DOMINGO

Sta. Sotera

Ntra. Sra. de las Angustias, S. Cayo, papa, y San Lucio.

Sale el Sol a las 5'27 y se pone a las 6'59. La Luna sale a las 9'53 de la tarde y se pone a las 11'22 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4.—LUGO

“FAUN”

Omnibus y Camiones

CHASIS RAPIDOS

Construcción fuerte y simplificada: Motor de gran resultado y poco consumo, con magneto BOSCH, carburador ZENITH.

Todas las piezas de recambio disponibles en el acto

GARANTIA DE SEIS MESES. ENTREGAS EN EL ACTO

Kuene y Bartosch, Colón, 33-VIGO

OPOSICIONES

Próximas. Correos. Telégrafos. Prisiones. Policía. Estadística. Apuntes, preparación informes CULTUS. Cruz Verde, 10, Madrid.

LA BODEGA GALLEGA

Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20 Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expondrá a 0'60 y 0'50 el litro LA BODEGA GALLEGA



María Jáñez DE SIERRA

PROFESORA EN PARTOS ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Conde Pallares, n.º 5-3.—LUGO Vermouth AQUILA ROSA.—Pedid lo en todas partes.

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS

Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MONJOYA. MATERIALES DE CONSTRUCCION: cales, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas. PATATAS titoladas, balacas, rubias y blancas, de Asturias y Fonsagrada, para la siembra. Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos. Ronda de Castilla, 30. Juan Fontela No confundirse En los bajos de la casa del Sr. Pita.



El Dr. LOIN Facultad de Paris ha escrito este interesante FOLLETO



demonstrando la EFICACIA de las VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON

Pida un ejemplar gratis y franco a LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS

BARCELONA: Rda. S. Pedro, 11. GIJÓN: Alfonso XII, 4, 1.º



Norddeutscher Lloyd. Bremen (Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

“Koeln”, “Creefeld”, “Gotha” y “Sierra Nevada”

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

10 de mayo CREFELD

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE. Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410'30 Pesetas.

Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de VIGO el magnífico vapor correo a doble hélice

31 de Mayo “SIERRA NEVADA”

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 420'30 En tercera ordinaria « 400'30

NOTA.—Desde 1.º de Abril; los niños de 2 a 10 años, pagarán medio billete La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Las comidas son abundantes y muy variadas. TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Trasatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad! SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN 3.ª A LA HABANA

FLANDRE ESPAGNE 23 de Enero 23 de Febrero 23 de

Precio en tercera Incluidos impuestos, a la Habana. Ptas. 567'00 Veracruz. » 610'25

Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías). Ptas. 1.350 a 3.000 1.475 a 3.900 Segunda. » 1.100 1.200 Preferencia. » 825 875

(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)

Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ

Primer Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250 Segunda. » 1.250 a 1.275 1.350 a 1.375 Preferencia. » 825 875

Precio en cámara para el vapor «Lafayette» Ptas. HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías). » 1.650 a 6.750 1.800 a 7.000 Segunda. » 1.250 a 1.275 1.200 Preferencia. » 825 875

Zapateros y Guarnicioneros Francisco Jañez

Almacén de cueros CURTIDOS y Guarnicionería SE TRASLADÓ a la calle de S. Pedro, núm. 16. (Antes Puerta de la Estación) Grandes existencias en géneros propios para el ramo de zapatería y guarnicionería a precios muy económicos. San Pedro, 16. Teléfono, 112.

EFFECTOS PARA CONSTRUCCION

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños. Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio. Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados. Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc, etc MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

R.M.S.P. MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Precio en tercera incluidos impuestos

DARRO	24 de Abril	400'10 Ptas.
ANDES	29 de Abril	410'10 Ptas.
DESEADO	8 de Mayo	400'10 Ptas.
ARLANZA	13 de Mayo	410'10 Ptas.
DESNÁ	22 de Mayo	400'10 Ptas.
AVON	27 de Mayo	410'10 Ptas.

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BANO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.

NINOS de dos a diez años medio pasaje. menores de dos años gratis. PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64 id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos id. en INTERMEDIA id. «D», id. » 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco. Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.